

省委常委会召开扩大会议 专题传达学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话重要指示精神 坚定沿着习近平总书记指引的方向继续前行 奋力在推进中国式现代化建设中走在前列

黄坤明主持会议

新快报讯 4月14日,省委常委会召开扩大会议,同时召开省委理论学习中心组学习会,专题传达学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神,研究我省贯彻落实意见。省委书记黄坤明主持会议并讲话。

会议指出,在全国上下深入贯彻党的二十大精神的重要时刻,在新征程开局起步的关键节点,习近平总书记亲临广东视察,先后到湛江、茂名、广州等地,深入企业、港口、农村等进行调研,与干部群众亲切交谈,手把手指引我们走好高质量发展之路、扎实推进中国式现代化,让我们深切感受到总书记对广东人民的深情厚爱,对广东和粤港澳大湾区的殷切期望。习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示,统揽“两个大局”,围绕党的中心任务,对广东推进中国式现代化建设提出明确要求,高屋建瓴、视野宏大、思想深邃,具有很强的政治性、战略性、指导性、针对性,为我们在新征程中更好推进中国式现代化的广东实践指明了前进方向、提供了根本遵循。我们要把学习贯彻总书记这次视察重要讲话、重要指示,同学习贯彻党的十八大以来总书记对广东系列重要讲话、重要指示结合起来,深入领会丰富内涵、精

神实质、实践要求和理论品格,进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,扎实办好广东的事,奋力在全面深化改革、扩大高水平对外开放、提升科技自立自强能力、建设现代化产业体系、促进城乡区域协调发展等方面继续走在全国前列,在推进中国式现代化建设中走在前列。

会议强调,要深刻领会习近平总书记重要讲话、重要指示精神的重大意义和战略考量,准确理解和把握总书记重要讲话、重要指示是对推进中国式现代化建设的深化部署和有力引领,是对坚定不移全面深化改革、扩大高水平对外开放的庄重宣示和强力动员,是广东奋进新征程的行动指南和力量源泉,自觉用以统一思想、统一意志、统一行动,坚定沿着总书记指引的方向继续前行,切实把总书记重要讲话、重要指示精神贯彻落实到广东工作全过程各方面。要深入学习贯彻习近平总书记对广东的关怀厚爱,切实把对总书记的爱戴之情转化为做好广东工作的强大动力,紧跟总书记、奋进新征程,以新担当新作为努力书写中国式现代化的广东新篇章。要深刻领会习近平总书记对广东工作的

殷切期望和信任重托,坚决扛起在推进中国式现代化建设中走在前列的历史使命,满怀信心再出发,以更为艰辛的探索、更加艰苦的付出,跑好我们这一程,努力交出成色十足、走在前列的答卷。要深刻领会习近平总书记对广东工作的重要要求,立足推进中国式现代化大局,深化认识总书记关于推进粤港澳大湾区建设的重要要求,举全省之力办好这件大事,携手港澳把大湾区建设成为新发展格局的战略支点、高质量发展的示范地、中国式现代化的引领地;深化认识总书记关于着力提高科技自立自强水平的重要要求,充分发挥科技教育文化资源优势,深入实施创新驱动发展战略,加强对中小企业创新支持,强化企业主体地位,扎实推进粤港澳大湾区人才高地建设,加快形成高端科创人才聚集效应;深化认识总书记关于着力建设现代化产业体系的重要要求,始终坚持以制造业立省,加快产业转型升级,推进产业基础高级化、产业链现代化,建设更具国际竞争力的现代化产业体系;深化认识总书记关于着力推动区域协调发展的重要要求,下功夫解决区域发展不平衡问题,加快形成区域协调发展新局面。要深刻领会习近平总书记对开展主题教育的重要要求,牢牢把

握主题教育的总要求,着力在坚定理想信念、铸牢对党忠诚、站稳人民立场上下功夫,细化实化理论学习、调查研究、推动发展、检视整改等方面工作,更加坚定自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,奋发有为推进现代化建设。

会议强调,学习宣传贯彻习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神,是当前和今后一个时期全省的头等大事和首要政治任务。全省各地各部门要把学习宣传贯彻总书记视察广东重要讲话、重要指示精神,与学习贯彻总书记对广东系列重要讲话、重要指示精神结合起来,与贯彻落实党的二十大精神和党中央决策部署结合起来,与深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育结合起来,加强组织领导,周密部署安排,认真抓好学习培训、宣传宣讲,深入开展调查研究,制订完善工作举措,有力推动总书记重要指示要求落地落实。要从省委常委一班人做起,从省领导同志做起,先学一步、学深一层,带动全省上下认真抓好学习宣传贯彻工作,推动总书记重要讲话、重要指示精神家喻户晓、深入人心、落地生根。

(徐林 骆骁骅 岳宗)

广东省水利厅加快推进水资源配置工程建设,着力发展绿色水经济 治水保安澜 兴水惠民生

新快报讯 4月10日,习近平总书记广东考察调研期间,湛江之行的最后一站来到了徐闻县城东边的大水桥水库,这是国家水网骨干工程环北部湾广东水资源配置工程向南输水的终点站。总书记指出,我国缺水且水资源分布很不均衡。推进中国式现代化,要把水资源问题考虑进去,以水定城、以水定地、以水定人、以水定产,发展节水产业。广东要把水资源优化配置抓好,加快推进水资源配置工程建设,推动解决区域发展不平衡问题,尽早造福广大人民群众。

羊城晚报记者4月14日从广东省水利厅获悉,该厅第一时间召开厅党组扩大会议,把学习贯彻习近平总书记考察广东重要讲话和重要指示精神,与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育紧密结合,进一步增强做好广东水利工作的责任感使命感。

优化水资源配置 打造民心工程、精品工程

“习近平总书记非常关注缺水问题,此行特地考察了环北部湾广东水资源配置工程,叮嘱我们要把水资源优化配置抓好,加快推进水资源配置工程建设,推动解决区域发展不平衡问题,尽早造福广大人民群众。”广东省水利厅党组书记、厅长王立新说,总书记的殷殷嘱咐,让水利工作者备受鼓舞,同时深感使命在肩、责任重大。

记者了解到,针对广东面临的水资源时空分布不均、水资源总量供需矛盾等问题,省水利厅谋划部署“851”水利高质量发展蓝图,提出构建“五纵五横”广东水网主骨架:以东江、西江、北江、韩江、鉴江干流为“纵”,以珠江三角洲水资源配置工程、环北部湾广东水资源配置工程、粤东水资源优化配置工程、珠中江水资源一体化配置工程、东深供水工程为“横”。

环北部湾广东水资源配置工程等重大水利工程是国家水网“纲、目”结构的重要组成部分,也是破解广东省水资源供给问题的“关键一招”。王立新表示,省水利厅在谋划环北部湾广东水资源配置工程时,深入贯彻总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路,以及坚持先节水后调水、先治污后通水、先环保后用水的“三先三后”原则,按照“确有需要、生态安全、可以持续”谋划、推进工程建设。

据介绍,环北部湾广东水资源配置工程建成后,至2035年、2050年,预计可向粤西地区多年平均供水达20.79亿、26.05亿立方米,不仅满足该区域长远发展用水需求,还可满足地区生活、工业用水,退减地下水、退还挤占农业等不合理用水,与当地水源构成多水源供水格局,使各市的供水体系更加完善,实现多水源互联互通,形成区域完善的水安全保障体系。

王立新表示,省水利厅将深入贯彻落实习近平总书记考察广东的重要

讲话和重要指示精神,积极践行总书记提出的十六字治水思路,以时不我待、只争朝夕的精神状态,加快推进环北部湾广东水资源配置等工程建设,将之与区域高质量发展和生态建设相结合,建成民心工程、精品工程,早日造福粤西人民。

治水富民兴乡村 今年拟开展10个水经济试点

春来好时节,春灌春耕忙。目前,广东省春灌已全面进入高峰期,并将持续至5月下旬。据悉,今年全省春灌面积约619.65万亩,主要种植早稻、蔬菜、玉米等,春灌累计灌溉用水量15.54亿立方米。省水利厅已对2023年春灌工作进行部署,全省380处灌区均制订了春灌计划,291处大中型灌区正在为春灌提供供水保障。

“总书记指出,‘推进中国式现代化,要把水资源问题考虑进去’,给我的印象十分深刻。”王立新说,省水利厅将根据总书记的重要指示要求,把水资源配置工程建设与区域高质量发展和生态建设相协同,以大力实施“百县千镇万村高质量发展工程”和深入推进绿美广东生态建设为引领,实现“绿水青山就是金山银山”。

据介绍,为助力推进百县千镇万村高质量发展,省水利厅正进一步完善农村供水高质量保障体系建设,大力推进农村供水“三同五化”改造提升工作,并

努力抓好大中型灌区建设和改造,推动雷州半岛、南雄盆地等一批大型灌区建设,协同推进大中型灌区与高标准农田建设项目,打通水源流到田头的“最后一公里”。

治水保安澜,兴水惠民生。王立新表示,广东地处南方丰水地区,发展水经济具有资源禀赋良好、市场广阔的先天优势,大力推动水经济特别是水上运动、内河游轮游艇和滨水旅游等业态发展恰逢其时,省水利厅组织开展了水经济发展研究,编写了相关研究报告,并确立了绿色水经济产业“谱系图”。

在深圳,依托水碧岸美的良好生态环境,大沙河碧道打造了特色水上赛艇运动,深圳市首个赛艇俱乐部在此落户;在江门,大沙碧道打造乡村生态旅游示范区,每年吸引游客达30万人次,当地村集体年收入由不足2万元增加到30万元,让村民吃上了“生态饭”;在茂名,锦江画廊碧道沿线村民办起了民宿、农家乐、农业采摘园等,众多村民实现在“家门口”就业。

“发展绿色水经济,既能让沿岸老百姓的钱袋子‘鼓起来’,还能以‘兴水’促‘治水’,反哺水利工程建设管养。”王立新说,广东今年还计划在全省择优开展10个水经济试点,打造5个省级水利风景区,探索将“绿水青山”转化为“金山银山”的广东路径,通过水经济的示范带动,助力经济社会高质量发展。

(羊城晚报记者 许张超 通讯员
粤水轩)